

石发家“发家”记

从穷困户到富裕户再到市人大代表 琅琊镇斋堂岛村村民石发家的日子越来越有奔头

人物名片

石发家

年龄:52岁
身份:琅琊镇斋堂岛村村民

“脱贫摘帽不是终点,这是我们奋斗的起点。好好干,我们的日子肯定会越来越红火!”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000



石发家在自家院子里的耐冬树下憧憬着乡村振兴的幸福路。



下图:石发家在晾晒小鱼。

“现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解决,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹!”2021年2月25日,是一个值得永远铭记的日子——全国脱贫攻坚总结表彰大会隆重举行,由此,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

琅琊镇斋堂岛村有个村民叫石发家,便是这场脱贫春风中实现蝶变、成功“摘帽”的一户。石发家从2016年起开办家庭旅馆,进而搞海鲜电商、帮助乡亲父老共同致富,2022年更是当选青岛市人大代表。近日,早报记者采访石发家,了解从2016年至今的7年间,石发家是怎么“发家”的,如今又是怎样的状态。

长期卧床还欠下8万外债

“现在添的电器很多,有两个冰箱、一个洗衣机,还改造了房屋的屋顶。我们去年收入能有10万元左右,今年旅游业复苏,我的目标是20万元!”在西海岸新区琅琊镇斋堂岛村村民石发家的农家小院中,石发家和记者细说这些年变化。

每天早上,石发家都会出现在斋堂岛的码头上,采购刚上岸的鲅鱼、鳗鱼、梭子蟹、对虾等海鲜。接待客人、收拾海货、蒸煮海鲜、打扫卫生……采购完食材,石发家开始了一天的忙碌。

如今的石发家,再不是当年愁苦的模样,夫妇二人对未来充满了信心。可早在2005年,当时的石发家长期卧病在床,前后住院十余次,儿子还在上大学,石发家又没法从事重体力劳动,家庭的重担全落到了妻子王翠红身上,病情有好转了,但因病欠下的8万元外债更是像大山一样压得全家喘不过气来。斋堂岛渔业资源丰富,很多人出海打鱼。石发家不是没考虑过从海里挣钱,但受家里情况所限,只能望洋兴叹。

精准扶贫彻底摘掉“贫困帽”

生活的改变从2014年开始。青岛实施精准扶贫政策后,石发家被列为了扶贫对象,扶贫人员多次入户走访,帮他们出主意、想办法,“靠海吃海”不是只有一条路,根据全镇发展方向和斋堂岛村的优势条件,镇上最终帮助石发家确定了开办家庭旅馆、发展民宿旅游的脱贫道路。有了方向后,夫妻二人没有等待观望,立即在村镇帮助下筹措资金,将原来的房屋进行了改造。为提高经营能力和服务水平,两人参加了民宿旅游培训班,接受了专家的指导。石发家将旅馆设计装修成渔家风格,还专门到酒店学习海鲜烹饪技术。

2016年4月底,石发家开办的“山海岛渔家”家庭旅馆正式营业。家庭旅馆有床位20张,设施齐全、干净卫生,海鲜份量足、新鲜美味,可同时容纳50人

就餐,第一天就迎来了客人爆满的情况。

“春暖花开了,旅游旺季到了,欢迎顾客来到我的农家小院。我们保证你吃得好,住得好,让你们找到回家的感觉。”这是石发家闲暇时录制的一段小视频。时下,通过参加各级政府组织的电商培训等课程,石发家这位地道的农民,已经熟练地运用起了网络手段,宣传推介自家的农家小院,效果相当不错。

由于热情好客、用心经营,“山海岛渔家”家庭旅馆迅速赢得了游客的认可和赞誉,通过客人的口口相传,越来越多到斋堂岛的游客开始到石发家的旅馆落脚。石发家介绍,每年7月至9月都是游客量最多的时候,如今入住游客遍及河南、北京、南京等10余个省市,目前,石发家的旅馆营业额已经突破10万元,实现纯利润3万元,今年预计能有近2000名游客前来入住。

经过夫妻二人的共同努力,老石家的家庭收入已达5万元,彻底实现了脱贫摘帽。不少人都笑称石发家真“发家”了,石发家脸上的笑容自然也越来越多。

变身“网络卖家”帮村民致富

经过一段时间的经营,石发家的发家之路有了进一步拓展。在了解到琅琊镇政府打造青岛西海岸第一海产品、农产品购物网站“琅琊@生活”,并开辟有电商精准扶贫爱心专线,帮助贫困户在网上销售干海鲜、竹编等。说干就干,石发家开始通过“琅琊@生活”电商平台销售自家晾晒的虾米和干鱼,变成了一名网络卖家,目前销售额已达3万元。仅此一项,石发家的家庭收入就增加了8000元。

“自己最困难的时候,是各级政府的帮扶和乡亲们的相互帮衬,才使自己走上了今天的好日子。可不可以带动乡亲们一起致富呢?”尝到电商甜头的石发家开始为村民盘算了起来,他回到村里收购村民晾晒的干海产品,进行干海产品代销。这个办法解决了部分村民的海货销路问题,增加了他们的收入。

经过探索,石发家在开办家庭旅馆

方面也积累了不少经验,他又敏锐地嗅到了海岛旅游业隐藏的巨大商机。于是,他开始帮助同样有开设家庭旅馆想法的乡亲们出主意、想办法。在石发家的带动鼓励下,斋堂岛村村民充分利用当地优越的自然条件,开始大力开展民宿旅游产业。

截至目前,斋堂岛村共有6家家庭旅馆,100余张床位,能够同时满足500余人就餐。据往年粗略统计,通常暑假期间,全岛能迎接旅客两万余人次,民俗旅游产业营业额在100万元左右,算下来,这让村民人均增收千元。

从以渔业为生,到经营家庭旅馆的小老板,不只自己脱贫致富,还带动周边村民共同致富增收,石发家在斋堂岛村的威望越来越高,成了村里的名人。这个成功摘掉贫困“帽子”的农民成为2016年全国脱贫攻坚奖“奋进奖”的推荐人选,是全省仅有的两人之一,2022年石发家更是当选青岛市人大代表,带着议案《斋堂岛村生活垃圾如何处理?》,怀着一颗激动的心,更是深感责任重大、使命光荣。从需要靠帮扶的对象到履责尽责,石发家转换了另一种身份继续为家乡父老出一份力。

接力传递幸福日子有奔头

“脱贫摘帽不是终点,这是我们奋斗的起点。好好干,我们的日子肯定都会越来越红火!”石发家告诉记者,现如今,靠着他们夫妻俩的共同努力,渔家宴越来越红火,日子越过越好,收入越来越多,石发家身体也康复了,儿子更是从互联网公司辞职发展海岛家乡的旅游事业。对此,石发家觉得十分满足,现在他觉得日子是甜的、是幸福的,更是越过越有奔头。

2020年石发家的儿子石富皓从互联网公司辞职,再三考虑下,他决定回报家乡,在三农领域开展自媒体创业。以视频和直播的形式展现海岛风土人情、海洋捕捞、海岛美食,对家乡作了一定程度的宣传,吸引了一批又一批的游客上岛钓鱼、旅游,促进了海岛旅游业的发

展,在他的推介下,岛上游客明显增多了。从2021年开始,石富皓从事直播电商行业,依托互联网,在各个网络平台建立了店铺,把本地的新鲜海产品销往全国各地。坚持严格把控海鲜的品质,坚持卖家乡的好海鲜,顾客对琅琊的海鲜赞不绝口,慢慢地,也积累了很多回头客,他们经常回购斋堂岛的海产品,销售额更是高达10万余元。

“我家就是因为脱贫攻坚才渡过难关的,我的父亲也是得到党和政府的关怀才富起来的,我们家日子好过了,未来我将继续从事电商直播行业,为家乡的海产品积极寻找销路,为海岛旅游再添一股力量,从而回报我的家乡。”石富皓说。看着儿子对家乡的热爱和一点点成就,石发家脸上露出欣慰的笑容。

/ 新闻内存 /

精准施策 助力乡村振兴

两年过去了,青岛市在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新征程上行稳致远:我市11433户、21135人脱贫享受政策户动态监测帮扶户成果持续巩固,没有发生返贫致贫问题;对脱贫享受政策户精准落实帮扶措施,先后为1027名脱贫享受政策人员安置公益性岗位,帮助他们就业增收;通过创设“齐鲁富民贷”产品,发放贷款10.5亿元;2022年全市脱贫户人均纯收入达到16251元,同比增长18.7%。两年来,青岛市共为定西、陇南安排财政资金援助项目712个,社会各界累计捐款捐物2.2亿元,1044名技术人员走进甘肃“传、帮、带”,累计培训甘肃脱贫人口9334人次,帮助脱贫人口到山东(青岛)就业5254人次。两年来,援助菏泽资金3.32亿元,新实施帮扶项目86个,青岛在菏泽企业达55家,其中,青啤集团、兆明针织、即发集团等20余家企业新完成投资近3亿元……

观海新闻/青岛早报记者 孙晶
通讯员 魏宗芹 冯志 张召杰 摄影报道